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مـقـدمــة

المناهج  تطوير  على  للمناهج  العامة  بالمديرية  متمثلة  التربية  وزارة  دأبت 
العلمية  التطورات  تواكب  لكي  والرياضيات بصورة خاصة  عامة  بصورة 

والتكنولوجية في مجالات الحياة المختلفة.
بنيت سلسلة كتب الرياضيات العراقية على محورية التلميذ في عمليتي التعليم 
المعايير  وفق  على  التربوية  العملية  في  الرئيس  المحور  واعتباره  والتعلم 

العالمية .
للمناهج  العام  الاطار  الجديدة وضمن  العراقية  الرياضيات  كتب  سلسلة  ان 
التسامح واحترام  العراقية و  بالهوية  المتمثلة بالالتزام  القيم الاساسية  تعزز 
و  للتميز  متكافئة  فرص  وتوفير  الاجتماعية  والعدالة  الآخر  والرأي  الرأي 
الابداع كما تعمل على تعزيز كفايات التفكير و التعلم و الكفايات الشخصية 

والاجتماعية وكفايات المواطنة والعمل.
تميزت كتب الرياضيات العراقية في تنظيم كتاب التمرينات متناسقاً مع كتاب 

التلميذ في ثلاث فقرات : أتأكد , احل ، أحل مسألة .
تضمن كتاب التمرينات للصف السادس الأبتدائي ٥٨ صفحة من التمرينات 

بواقع صفحة لكل درس.
فهو بذلك يمثل دعامة من دعائم المنهج المطور في الرياضيات الى جانب 
دليل المعلم و كتاب التمرينات وعليه نأمل ان يسهم تنفيذها اكساب التلاميذ 

المهارات العلمية والعملية وتنمية ميولهم لدراسة الرياضيات.
اللهم وفقنا لخدمة عراقنا العزيز وابنائه.....

                                                                                                      المؤلفون
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الح�صاء وتمثيل البياناتالف�صل )6( :
           �س37تمثيل البيانات بالأعمدة المزدوجة وتف�شيرهاالدر�س 1 
           �س38تمثيل البيانات بالقطاعات الدائرية وتف�شيرهاالدر�س 2 
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الف�صلُ)1(:الدر�سُ)1(:الأعدادال�صحيحة وتمثيلها على م�صتقيم الأعداد 
 اأمثل الأعداد ال�صحيحة في كل مما يلي على م�صتقيم الأعداد:

} 6-  ، 2  ، 3 - ، 4 {  1

                 }5- ،  0  ،  4- ،7 { 2

  

اأكتب عدداً �صحيحاً لكل مما ياأتي: 
4 26 متر تحت �شطح البحر        3 73 متر فوق �شطح البحر                 

6 250 دينار خ�شارة                              5 بم�شتوى �شطح البحر                      

8 28  متر فوق �شطح الماء         7 35 متراً بعمق تحت �شطح الماء             

10 توفير بمقدار 4000 دينار     9  درجة الحرارة 28 فوق ال�شفر            
11 حفر بئر بعمق 15 متراً                         12 اإلى الأمام 12 خطوة                   

14 اأقل من المعدل الطبيعي بمقدار10   13 اأكبر من المعدل الطبيعي بمقدار 6             

اأكتب اعداداً �صحيحة تمثل الم�صائل التالية :
15 وفرت �شرى في �شهر كانون الثاني من راتبها ال�شهري مبلغ �شبعة اآلف دينار.  

   

16 �شبت ا�شا�شات ج�شر الجمهورية في بغداد على عمق 15 متراً تحت قاع النهر.  
 

17 حفر اأحمد في مزرعته بئراً على عمق 21 متراً  واأخرى على عمق 28 متراً.   

 

                                 �شفر              

                    �شفر          
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 الدر�سُ)2(:مقارنة الأعداد ال�صحيحة وترتيبها 
اأقارن بين العددين م�صتعملًا ) <   ، > ،  = ( : 

23-      32    3        1       11-   2       3-         3 1  

68-     68- 6     75 -    57 -  5      17 -    18 4  

اأرتب الأعداد من الأ�صغر اإلى الأكبر )ت�صاعدياً ( :
            .    18-   ، 18  ،17-  ، 17   7

          .  63  - ، 0 ، 57  ،57 -  ، 63  8

اأرتب الأعداد من الأكبر اإلى الأ�صغر)تنازلياً(  :
                .   3 -  ، 23  ، 23-   ، 3   9

               . 9 ، 9- ، 14 -  ،  0 ،14  10

 11 �شجلت درجات الحرارة ال�شيليزية في خم�شة مدن كالآتي:   13 ، - 7 ، 0 ،  8 ، -5 
اأرتب درجات الحرارة ترتيباً ت�شاعدياً ثم تنازلياً .

الماء فتوقفت ثم �شعدت 25 متراً  12 نزلت غوا�شة الى عمق 45 متراً من �شطح 
وتوقفت ثم نزلت بعمق 70 متراً. اأرتب الأعداد التي تمثل �شعود ونزول الغوا�شة 

ترتيباً تنازلياً .
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الدر�سُ)3(:جمع الأعداد ال�صحيحة
اأ�صتعمل م�صتقيم الأعداد واأجد ناتج الجمع :

    = )7 - (+ 5- 2                        =   8  +  12   1

  = )14 - ( + 7 4                       = ) 5 -(+ 6- 3

   = )19 - (+  3  6                          =  11 + 11-  5

اأجد ناتج الجمع باأ�صتعمال طريقة الإ�صارات:

   = 32 +  14- 8                     =)25 -(+ 16  7

   = )13 -(+19  10                     =)27-(+41- 9

     =127 + 127- 12                    = )17-(+65- 11

13 كانت درجة الحرارة يوم الخمي�س 8 درجة �شليزية  تحت ال�شفر، ثم ارتفعت 
يوم الجمعة 5  درجات اأخرى . اأكتب درجة  الحرارة يوم الجمعة . 

14  �شرب يا�شين كرة التن�س بالم�شرب فا�شطدمت بالحائط الذي يبعد عنه بمقدار 
بعد  اأجد   . الحائط  بعد 12 متراً من  الأتجاه ف�شقطت على  بعك�س  21 متراً وارتدت 

الكرة عن موقع يا�شين . 

15 بداأ مت�شلق جبال بالنزول من قمة جبل ارتفاعه 300 متراً عن �شطح الأر�س، 

وبعد ان نزل 84 متراً ، توقف برهة ثم عاود النزول  125 متراً وتوقف . اأجد موقع 
المت�شلق عن �شطح الأر�س  .    
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 الدر�سُ)4(:طرح الأعداد ال�صحيحة
اأ�صتعمل م�صتقيم الأعداد واأجد ناتج الطرح :

   = 5    -  21  2              =   9  -   6  1

 =)4 -(-17 - 4              = )9- (- 16 3

   =)14 -(- 9- 6               =  8  -  15- 5

+20         +10           �شفر        - 10                 -20
  

اأجد ناتج الطرح با�صتعمال المعكو�س : 
 =    35   -  19   8             =   7   -   26  7

 =  )21 -( - 54- 10             = )18 - ( -  42  9

  = )140 - ( - 160- 12             =  51   -   73 - 11

13  كانت درجة الحرارة في الوادي 4 درجات �شليزية  ، وانخف�شت عند قمة الجبل     
7درجات  �شليزية . اأكتب درجة الحرارة عند قمة الجبل.

14 حفرها�شم بئراً في مزرعته على مرحلتين ففي المرحلة الأولى حفر بعمق  15    
متراً وفي المرحلة الثانية حفر بعمق 22 متراً .اأكتب عمق البئر الذي حفره ها�شم.

الأجزاء في  احد  ، حفظ  مت�شاويين  ن�شفين  الى  وزنه 60 كغم جزء  ثلج  قالب   15
الثلاجة وترك الآخر خارجها  فبداأ بالذوبان فذاب منه 17 كغم . اأجد وزن الجزء غير  

الذائب من قالب الثلج. 
 



10

الدر�سُ)5(:�صرب الأعداد ال�صحيحة
اأجد ناتج ال�صرب :

 = ) 8 -(  × 3- 2               =   7   ×  5  1   
    = ) 4 -(  × 11  4               =  9   ×  2- 3  

    = )31 -( × 32- 6               = )13-(×12  5  

  =    60   ×  50  8               =)20-(× 45- 7  

  = )60-(  × 20- 10              =) 0( ×  57- 9  

  = )8 -(× 345- 12                = 14  ×  96- 11  

الذي  العمق  ما  الدقيقة.  في  اأمتار   7 ب�شرعة  الماء  �شطح  من  غوا�شة  تهبط   13
تبلغه الغوا�شة بعد مرور 25 دقيقة ؟ 

 

14  تاأكل الأ�شماك فراخ ال�شلاحف الحديثة الولدة. فاإذا اأكلت يومياً 127 فرخ   
�شلحفاة، فما عدد ال�شلاحف التي تاأكلها الأ�شماك خلال 6 اأيام ؟ 

 

15 خ�شر محل �شرافة 4000 ديناراً يومياأ ولمدة 3 اأيام عند اإفتتاحه وفي اليوم   
12000 دينار. كم كان ربح محل ال�شرافة خلال الأيام الأربعة؟ الرابع ربح 
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الدر�سُ )6(: ق�صمة الأعداد ال�صحيحة   
 اأجد ناتج الق�صمة :

   =)2-(÷)18-(  2             =  4  ÷  24   1

   =) 9 - ( ÷ 63 4             =  7 ÷ )28-( 3

    =) 31-( ÷ )0( 6             = 8 ÷ )144-( 5

      = )9 -(÷270 8             = )5-(÷)225-( 7

 = )15 -(÷ 678 10              =)12-(÷ )366-( 9

اأكتب مثال واحد لكل مما ياأتي واأجد الناتج  : 
11 عدد �شحيح موجب  ÷ عدد �شحيح �شالب =  

12 عدد �شحيح �شالب ÷ عدد �شحيح �شالب = 
15 دقيقة. كم متراً  90 متراً خلال  اإلى عمق  13 هبطت غوا�شة من �شطح الماء 

؟  الواحدة   الدقيقة  الغوا�شة في  هبطت 
 

14 بداأ منطاد بالهبوط التدريجي من على ارتفاع 1248 متراً فو�شل اإلى الأر�س 
؟ الواحدة  الدقيقة  المنطاد في  24 دقيقة .كم كان معدل هبوط  بعد 

 

15 مقيا�س درجة حرارة  يقراأ 3 درجات �شيليزية فوق ال�شفر ، وبداأت درجات 
ال�شفر  تحت  �شيليزية  درجات   3 اأ�شبحت  حتى  التدريجي  بالنخفا�س  الحرارة 
بعد مرور 12 �شاعة. كم كان معدل انخفا�س درجة الحرارة في ال�شاعة الواحدة؟
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 الدر�سُ )7(:  خطة حل الم�صاألة ) الخطوات الأربع(       
اأطلق  بغداد  مدينة  في  الحتفالت  اإحدى  في   1

مت�شاوية  الوان  باأربعة  بالوناً   136 الهواء  في 
اأزرق  اأ�شفر،3   5 اأحمر،   4 منها  فقع   العدد، 

 و 6 اأخ�شر . كم بالوناً بقى في الجو ؟
 

2 خ�شر اأحد محلات ال�شيرفة   8000000 دينار خلال 4      

اأ�شهر.  ما معدل خ�شارته في  ال�شهر الواحد ؟
 

على  طن   58 الحمولة  من  وبقى  �شاحنة   12 على  باخرة  حمولة  تفريغ  تم   3

؟  36 طن  اأن كل �شاحنة حملت  اإذا علمت  الباخرة  الباخرة. كم كانت حمولة 

 70 خلال  بالعمق  مت�شاوية  مرحلة   14 وعلى  متراً   840 بعمق  بئر  حفر  تم   4

ال�شاعة  في  حفر  متراً  وكم  الواحدة  المرحلة  في  حفر  متراً  كم  عمل.  �شاعة 
؟   ثابت  الواحدة  ال�شاعة  الحفر في  اإن معدل  اعتبار  الواحدة على 
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الف�صلُ )2( الدر�سُ )1(: ترتيب العمليات على الأعداد 
اأ�صتعمل ترتيب العمليات واأجد الناتج في كل مما يلي:

  =  7+  60- 50  2          = 8  -  32 + 6   1

     =)9-×10(-75  4                  = 35  - )5  × 7(  3

      =)4 ÷ 64( + 8  6          = )9 -6 ( ÷  39  5

   =20-4÷)7-63( 8             = 8÷ )21-9(×6  7

   = 9÷63-7÷ 49 10             = 25× 3-12× 5  9

=)16-13(×5-)1-10(÷81 12              = 4× 9+11÷66-  11

 اأجد الناتج في كل مما يلي: 
    =

 
 ) 2 × 10(  – )39  – 32 ( + )12÷ 48(  13

   = ) 44  – 52 ( ÷  )30- 24 (  × )7  – 15(  14

  =10+ 4  × )7 -( +  ) 8 ÷64 ( -  )2  ×13(  15

10دقائق.  كل  �شذى7 �شفحات  وتقراأ  دقائق   9 كل  �شند�س6 �شفحات  تقراأ   16

ون�شف؟ �شاعة  في  معاً  و�شذى  �شند�س  تقروؤها  التي  ال�شفحات  عدد  ما 

 
17  تنك�شر 3 قطع من الزجاج عندما يقطع طارق كل لوحة كبيرة من الزجاج 

اإلى 18 قطعة �شغيرة، وتنك�شر5 قطع عندما يقطع داود اللوحة نف�شها اإلى 25 
منهم  واحد  كل  قطع  اإذا  ال�شالحة  ال�شغيرة  القطع  مجموع  ما  �شغيرة.  قطعة 

6 قطع كبيرة ؟
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الدر�سُ )2(: المتغيرات والعبارات الجبرية 
ً مما يلي: اأكتب عبارة جبرية تمثل كلاّا

2 اأقـــــل من ك بثمانيــــة :  1 اأكــــثر من ف بع�شرة :                 

4 يزيـــد على ت باأربعة :         3 ينق�س عن ج بثلاثة:                    

م�شروبــاً في ل  :  13 6 5 �س مق�شوماً على 12:                 

8 اأكثرمن )�س +6( بمقدار  5:   7  35مطروحاً من )م+7(:                  

)ح- 16( مق�شوماً على  5:  10 9  8 م�سروباً في)ط ÷4(:             

اأكتب عبارة جبرية تمثل كل م�صاألة مما يلي: 

11 طول الزرافة 6 اأمثال طول الأ�شد . ما طول الزرافة ؟

12 أ�شبح وزن الدب 420 كغم بعد 3 اأ�شهر من فترة ال�شبات في 
ف�شل ال�شتاء.اأكتب عدد الكيلوغرامات التي فقدها الدب في كل 

�شهر على اعتبار معدل نق�شان الوزن ثابت لكل �شهر. 

13 زاد عدد القرود في حديقة الحيوانات بمقدار 24 قرداً،ثم اأعيد 
توزيعها بالت�شاوي على 7 اأقفا�س . كم قرداً في كل قف�س؟ 
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الدر�سُ )3(: التعوي�س في العبارات الجبرية  
اأجد قيمة العبارة الجبرية في كل مما يلي با�صتعمال قيمة المتغير المعطاة:

2  ل –4، ل =11:      1 ق +5، ق= 7 :                            

4  �س ÷6، �س=36 :   3 6 �س  ، �س  =9 :                      

5 7م +21، م =-3 : 

6 2)ظ ÷4(، ظ =48:  

7 3 �س–55، �س =12:  

8 �س÷7–14، �س=42:  

9 5م ÷ 4+28، م=–8 :  

10 9)ظ –13(÷ 6، ظ =15:  

11 قراأت مروه �س �شفحة من كتاب الريا�شيات وقراأت 
�شارة اأقل مما قراأته مروه بـ 12 �شفحة من نف�س الكتاب، 

فكم �شفحة قراأت �شارة  اإذا كانت �س=34 ؟
 

 35 على  الكرا�شات  من  ن  الجمعيات  اإحدى  وزعت   12
تلميذاً وبقي منها 10 كرا�شات . ما عدد  الكرا�شات التي 

اإ�شتلمها كل تلميذ اإذا كانت   ن= 220 ؟ 
 

13 في حقل دواجن المزارع �شمير �س من فراخ الدجاج، 
باع منها 457 فرخاً واأبقى لنف�شه 28 فرخة دجاج وق�شم 
كانت  دجاجة  فرخة  فكم  الأربعة.  اأخوته  على  الباقي 
ح�شة كل واحد من اأخوته الأربعة اإذا كانت   �س= 585 ؟ 
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 الدر�سُ )4(:  معادلت الجمع والطرح 
ا يلي با�صتعمال الح�صاب الذهني: اأحل كل معادلة ممّا

2  12+ ن = 6         1  �س+ 5 = 7                                

        
 
4  ك – 15 = 8 3  �س +13=13                                  

        14  = 17– و    6 م  = 9                                  – 16  5

8  38 + ح =58       7  ل + 15 =20                                

10 �س – 37 =14        9  د  + 19= 19                              

12 66 –  ك   =22       11 51 – �س =15                                 
ا يلي با�صتعمال العلاقة بين الجمع والطرح : اأحل كل معادلة ممّا

14 �س +101=99        13 12 + ع =72                                
16 88 –  �س =11           15 ب + 56 =65                                

18  40 – �س =19      17 �س –123 =321                               
اأكتب معادلة لكل مما يلي ثم اأجد حلها : 

19  14 مطروحاً من عدد ي�شاوي 25           
20  مجموع عدد مع  56  ي�شاوي  72           
21  ما العدد الذي يزيد على 18 بمقدار6        

22 ما العدد الذي لو اأ�شيف اليه 15 لأ�شبح 33      
23 باع فلاح 120 �شندوقاً من التفاح من مزرعته وبقى 
فيه65 �شندوقاً. كم �شندوق كان لديه؟ اأكتب معادلة تمثل 

الم�شاألة واأحلها.   
 



17

الدر�سُ )5(:  معادلت ال�صرب والق�صمة  
اأحل المعادلت التالية با�صتعمال العلاقة بين ال�صرب والق�صمة :

      16  = 2   8 ن     1  �س × 2 = 14                                

4  ك × 6 =  18          3  �س ÷3 = 15                                 

6  12 ÷ و=  3         5  4 م       = 24                                 

8  5 ح      =  25      7  ل ÷ 15= 20                             

10  12 ن   =  48     9 ل × 7  = 49                                 

12  م  × 4 =  20            11 ك ÷ 9 = 10                                  

14  56 ÷ ط =  7        13  15 �س     =  105                             
16 8 ق      = 72        15  ب ÷ 15=  4                                    

18  5 م    =  �شفر   17 144÷ ح= 12                                   

اأكتب معادلة لكل مما يلي ثم اأجد حلها واأتحقق من �صحة الحل : 

19 14 م�شروباً في عدد ي�شاوي 28                      
20  عدد مق�شوماً على  7  ي�شاوي   9                       
21  ما العدد الذي لو ق�شم على 4 لكان الناتج 11    
22 84  مق�شوماً على عدد ي�شاوي 12                     

23  ق�شم فلاح اإنتاج مزرعته من الرمان على 30�شندوقاً 
كان  رمانة  كم  رمانة.   40 �شندوق  كل  في  فو�شع 

اإنتاجه؟اأكتب معادلة تمثل الم�شاألة واأحلها.   
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الدر�سُ )6(: خطة حل الم�صاألة ) التخمين والتحقق  (       
1 اإ�شترى �شمير 16 علبة اأقلام تلوين �شغيرة وكبيرة ،اإذا كان عدد العلب 

الكبيرة 3 اأمثال عدد العلب ال�شغيرة .فما عدد كل منهما ؟ 

المجموع عدد العلب الكبيرة      عدد العلب ال�صغيرة

2 تفكر خديجة في ثلاثة اأعداد فردية من 1 الى 10 ، 

مجموعها 15 .  ما هذه الأعداد ؟ 

3  عمارة �شكنية مكونة من 30 �شقة ، منها �شقق بثلاثة غرف ومنها باأربعة غرف، اإذا 

كانت عدد ال�شقق باأربعة غرف خم�شة اأمثال ال�شقق التي بثلاثة غرف ، فما عدد كل منهما ؟  
 

المجموع �صقة 4 غرف �صقة 3 غرف

4 في الحديقة 49 غزالً، عدد الإناث 6 اأمثال عدد الذكور،

 ما عدد كل منهما ؟   
المجموع عدد الناث عدد الذكور

 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1

10 ،9 ،8 ،7 ،6
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الف�صلُ )3(: الدر�سُ )١( �صرب الك�صور الإعتيادية
اأجد ناتج ال�صرب في كل مما يلي، ثم اأكتب الناتج باأب�صط �صورة:

= 
2

3
 ×  9

10
  2               =   

1

2
  ×  6

12
  1

=  
3

22
  ×  11   4               =   5    ×     3

15

  3

 

 =3× 7

15
 × 5

7
  6           =

5

4
× 

1

15
× 2

3
  5

اأجد ناتج كل مما يلي:  

 =
3

6
× 6

9
 - 4

5
  8         =

1

5
× 

1

6
+ 1

3
 7

،  اأح�صب قيمة �س �س. 5

35
،   �س =  7

25

9  اإذا كانت �س =

، اأجد قيمة كل عبارة مما يلي: 1

15
، ع = 3

 4

، �س =  3

5
اإذا كانت �س = 

�س–ع= 4

15
12 �س+ �س=        5

6
11 10  �س+�س×ع            

   
 

4 عمره تقريباً. اأجد عدد ال�شنوات التي 

5

13  ينام حيوان الك�شلان  

يم�شيها نائما اذا عا�س لمدة 15 �شنة.   
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الدر�سُ )2(:  �صرب الأعداد الك�صرية
اأجد ناتج كل مما يلي، ثم اأكتبه في اأب�صط �صورة:

=  4 
4

3
  ×   6

8

    2               = 5 
1

3
  ×  3

4
 1

 

= 1 
6

9
 × 7 

2

10

      4               = 2 
4

7
×  1 1

6
 3

 

 =
5

16
× 1

7
 ×3 1

5
  6           =

5

6
×4

4

5
× 1

3
 5

اأجد ناتج كل مما يلي:  

 =
5

17
×)1

1

5
-3 1

7
( 8         =

5

7
×)1

1

2
+

3

2
( 7

1 1، ما قيمة ل ك؟  

5
2 3  ، ك =

6
9 اذا كانت ل =

قيمة �س �س ع؟    4 ما 2

3
، ع = 2

49
1 5 ،  �س=

4
ذا كانت  �س= 10  اإ

2 م.فما م�شاحتها؟     6

9

7 م وعر�شها    3

6

11 حديقة منزلية طولها 
      

لتر من الدهن،   5  1

3
اإذا كانت �شعة علبة دهان محرك ال�شيارات   12

1 1 مرة تقريبا من �شعة العلبة الأولى، فما �شعة 

2
و�شعة علبة اأخرى 

العلبة الثانية؟  
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الدر�سُ )3(:  ق�صمة الك�صور العتيادية
اأجد ناتج ق�صمة كل مما ياتي في اأب�صط �صورة با�صتعمال النماذج:

= 
5

6
 ÷  5  2               = 

1

2
    ÷   6 1

  

=  
1

5
 ÷  2  4              =  

3

4
  ÷  6 3

 

=
3

2
× 5

8
÷

10

24
   6           =

2

10
× 1

3
÷

5

6
  5

                 
اأجد ناتج الق�صمة لكل مما ياأتي، ثم اأكتبه في اأب�صط �صورة: 

= 
1

3
 ÷

5

12

 8              = 
1

2
 ÷  1

4

  7

= 9   ÷ 3

12
  10              =  

2

7
  ÷   6  9

�شم  3

4

الأولى الح�شرة  طول  بلغ  اإذ  ح�شرتين  طولي  اأحمد  �شجل   11
3 �شم، فكم مرة ي�شاوي طول الح�شرة الأولى مقارنة 

8

والح�شرة الثانية  
مع طول الح�شرة الثانية؟   

ما  مت�شاوية،  قطع  اإلىاأربعة  م  8

9
طولها خ�شب  قطعة  نجار  ق�شم   12
الك�شر الذي يمثل  طول كل قطعة ؟  
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الدر�سُ )4(:  ق�صمة الأعداد الك�صرية 
  اأجد ناتج ق�صمة كل مما  يلي واأكتبه في اأب�صط �صورة : 

=   8   ÷  9 
3

5
  2           =   9   ÷   1

2

7
  1

 = 1 
1

3
 ÷ 1 

1

3
  4           =  1 

7

8
 ÷7 

2

4
  3

  =
1

2
÷

2

5
÷2

1

5
  6          =

4

6
÷

4

12
×3

3

2
  5

 =
1

6
+3

1

3
÷

10

33
  8         =1

1

4
-

3

4
÷2

1

4
  7

 
2 2 ،  اأجد  د÷ هـ 

3

3 ،  هـ = 1

5
9 اإذا كانت د =

اأجد ناتج كل مما يلي با�صتعمال ترتيب العمليات الح�صابية:

 =)2
2

5
÷

4

5
(+)

1

3
× 1

4
(  10

  =  )1
3

5
×  1

2

8
(  ÷ 

6

9
   11

3، اأح�صب قيمة كل عبارة  1

3
، ع = 1

4
1،  �س =   1

5
اإذا كانت �س = 

مما يلي :
13    �س  ÷ ع    12  ) �س ع(   ÷ �س                        

10 كغم من الزيت على علب بالت�شاوي، فاأحتوت كل  2

4

14   وزع عطار
3 كغم، ما عدد هذه العلب.  

4

علبة على  
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الدر�سُ ) 5( خطة حل الم�صاألة)اأمثل الم�صاألة(
1  لدى �شمير 4 �شور لأ�شدقائه بلال، م�شطفى، 

و�شع  يمكنه  مختلفة  طريقة  بكم  مثنى  ح�شين، 
تكون  اأن  على  البع�س  بع�شهما  بجانب  ال�شور 

�شورة م�شطفى الأولى؟  

2  محمود ، �شالم ومنير وجمال اأ�شدقاء 

يجل�شون على اأريكة اأحدهما بجانب الأخر. 
اأن  يمكن  التي  المختلفة  الطرق  عدد  ما 
اأن يكون �شالم  يجل�س بها الأ�شدقاء على 

جال�شاً على ي�شار الأريكة؟  

3 اإ�شتركت كل من �شهاد و�شو�شن واأميرة في �شباق 

الجري.  ما عدد التراتيب الممكنة لهذا ال�شباق على 
اأن تكون �شهاد اآخر مت�شابقة؟  

 

يت�شع  الخلفي  ال�شيارة  اإذا كان مقعد   4

الممكنـــــه  البدائل  ما  اأ�شـــخا�س،  لثلاثة 
ويا�شر  و�شامر  �شرور  الأخوان  لجلو�س 

    
بجانب بع�شهما البع�س؟ 
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 الف�صلُ )4 (: الدر�سُ )1(: اأنماط في �شرب  الك�شور الع�شرية
اأ�شتعمل الأنماط لأجد ناتج �شرب الأعداد التالية في 10 و 100 و 1000. 

              6 5٬5 302  2                             0٬07   1

   

     74٬009   4                             0٬817  3

                               

اأ�صع الفا�صلة الع�صرية في المو�صع المنا�صب في ناتج ال�صرب :

                                   44  =  10  ×   0٬44  5

                                     905 =  100  × 0٬905  6

                      2486   = 1000 × 0٬2486  7

                        8031475   = 10 × 80٬31475  8

                  345126   = 100 × 345٬126  9

                                3 66094  =1000 × 366٬094  10
11   يحتاج يون�س اإلى 22٬25 لترمن زيت المحرك ل�شيارته، كم ديناراً يدفع الى عامل 

محطة البانزين اإذا كان �شعر اللتر الواحد من زيت المحرك 1000 دينار؟  

12  اإذا كان طول البلاطة الواحدة  30٬250 �شم  فما طول  100 بلاطة؟ 
      

13  طول طريق زراعي 15٬25 كم. ما طوله بالأمتار؟ 
 

14  اإذا كان انتاج مح�شول القمح في اأحد المزارع  102٬250 طن ، اأكتب اإنتاج القمح 
بالكيلو غرام ؟
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الدر�س )2(:�صرب ك�صر ع�صري في عدد �صحيح  
اأ�صتعمل لوحة المئة لأجد ناتج ال�صرب لكل مما يلي:

=2  × 0٬8  3      = 6  × 0٬4   2        =5  × 0٬3  1

   

اأقدر ناتج ال�صرب ثم اأجده في كل مما يلي :

=100× 5٬6  6      =6  × 7٬3   5       =5  × 0٬91 4

اأجد ناتج ال�صرب في كل مما يلي:

10  × 63٬09  9     3  ×   71٬13   8         2  × 28٬6  7

اإذا كانت �س = 0٬15 فما قيمة كل مما يلي : 
 3 12   8 �س -0٬09 ×  10  7 �س               11  2٬8+ 3 �س        

  

اأجد الناتج في كل مما يلي :
 1٬9+ 5  × 14٬6   14               5  × 1٬6 + 5  13

4٬2 + 3  ×76٬623   16              5  × 2٬3 +7٬9  15
 

17 �شجادة طولها 3 متراً. وعر�شها  2٬75 متراً ، ما م�شاحة ال�شجادة ؟
 

18 ما  �شعر 5 كيلوغرامات من �شرائح  اللحم اإذا كان �شعر الكيلو الغرام  الواحد 
12٬5 الف دينار ؟ 
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الدر�سُ )3(:  �صرب ك�صرين ع�صريين
اأ�صتعمل  نماذج  لأيجاد ناتج �صرب كل مما يلي:

  =0٬3  × 0٬6  3      =0٬5  × 0٬7  2      =0٬4   × 0٬2  1

 
اأجد ناتج ال�صرب في كل مما يلي: 

= 0٬4 × 0٬08  6    =0٬2 3× 0٬17  5     =0٬2  ×0٬9 4  4

       

=0٬1   × 4٬21 9     =0٬11 × 0٬535  8     =0٬9  ×0٬915 7

                   

=0٬5  × 2٬156 12    = 2٬6   × 3٬9  11     =0٬1  × 0٬67  10

                  

=0٬03  × 1٬01 15   =0٬25  × 0٬002 14     =0٬31× 6٬251 13
  

                     

اإذا كانت �س= 1٬6    ، �س=0٬03   ، ع = 0٬104  ،اأوجد قيمة كل عبارة مما يلي:
18 6٬70 �س + ع  17 12٬21 �س -  ع      16 �س �س ع            

                   

19 ينتج م�شنع للع�شائر  100٬20 لتر من الع�شير في ال�شاعة الواحدة ما عدد اللتار  
التي  ينتجها الم�شنع في    6٬5 �شاعة ؟   

               

20  يقطع ن�شير بدراجته الهوائية  51٬40 م في الثانية، فكم متراً يقطع في 
3٬10 ثانية اذا حافظ على �شرعته ؟
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الدر�سُ )4(: اأنماط في ق�شمة الك�شور الع�شرية
اأ�شتعمل الأنماط لأيجاد ناتج الق�شمة على 10 و100 و1000.في كل مما يلي:

                  0٬07   1

    4 3٬5 4 13  2

اأ�صع الفا�صلة الع�صرية في المكان المنا�صب في ناتج الق�صمة :
  7764076 =10÷ 77٬64076   4             53 =10÷ 0٬53   3

      

      836183 =100÷836٬183   6         9936=100÷0٬9936   5

    

         3124078   =1000 ÷3124٬078  8              3941=1000÷0٬3941   7

     
اأجد ناتج الق�صمة في كل  مما يلي :

    =1000÷419 8٬3  11    =100÷0٬624   10       =10÷  0٬7  9

   

= 10  ÷  5٬8   14   =1000 ÷ 2٬9714  13     =100÷ 1٬001 12
    

=1000÷0٬16534 17   =1000÷ 8٬00 43  16    =100÷856٬007  15
 

18  حول 849٬2  �شنتمتر الى د�شمتر و متر ؟   
19  اأراد   عماد  توزيع140٬5 كغم من الدقيق على 100 كي�س ، ما عدد الكيلو غرامات 

من الدقيق التي وزعها  في الكي�س الواحد؟  
20 اأحول   5684٬9 متر،   الى الكيلو متر ؟  
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الدر�سُ )5(:  ق�صمة ك�صر ع�صري على عدد �صحيح  
 اأجد ناتج الق�صمة مقرباً اإلى مرتبتين ع�صريتين:

   2  ÷ 0٬41   3        6 ÷ 1٬9  2         6÷ 0٬78  1

   

 14 ÷ 56٬25  6       6÷ 63٬85   5        7÷0٬108   4

 100÷134٬762  9       62÷9٬036  8        20÷ 34٬6  7

16÷ 86٬005   12       6 ÷654٬8  11       49 ÷296٬31 10

425 ÷219٬30  15        3 ÷0٬117  14      16 ÷240٬80 13

15 ÷ 57٬62   18        9÷ 32٬15   17     31÷ 336٬75 16

19 اأجد قيمة 35٬9  ÷ �س   اإذا كانت �س=9  

20  اأر�س زراعية م�ساحتها 143٬540كم2, ق�سمت الى8 قطع مت�ساوية الم�ساحة ليتم 
زراعتها بمحا�سيل مختلفة, ما م�ساحة كل قطعة ؟ 

21   مربع محيطه ي�ساوي  65٬86 �سم , ما طول �سلعه ؟مقرب الناتج لاقرب مرتبة ع�سرية.
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الدر�سُ )6(:  الق�صمة على ك�صر ع�صري  
اأ�صتعمل لوحة المئة لأجد ناتج الق�صمة لكل مما يلي:

   =0٬08÷ 2٬4   3      =0٬8 ÷1٬6   2     =0٬02÷ 0٬4   1

اأجد ناتج الق�صمة في كل مما يلي :

  = 3٬1 ÷ 13٬95   5                    = 0٬6 ÷   3٬6   4

      =0٬5  ÷ 0٬145   7                  = 2٬2 ÷  83٬6   6

     = 1٬6  ÷ 0٬232   9              = 5٬4 ÷28٬134   8

       =  5٬7 ÷15٬219   11             = 0٬4 ÷0٬2528   10
    = 4٬3 ÷14٬577   12

13 اأر�س م�شاحتها  08٬5 16 متراً مربعاً.  تمّ تق�شيمها اإلى 5 قطع مت�شاوية بالم�شاحة، 

ما م�شاحة كل قطعة ؟   

14  تقطع �شيارة م�شافة 150٬140  كيلو متراً خلال 2٬5 �شاعة، كم  متراً تقطع ال�شيارة 
في ال�شاعة الواحدة اإذا�شارت ب�شرعة ثابتة ؟ 

15   لدى مزارع  132٬5 لتراً من الحليب اأراد توزيعها على 53 قنينة بالت�شاوي، ما 
�شعة القنينة الواحدة من الحليب  ؟ 
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الدر�سُ )7(: خطة حل الم�صاألة )اأن�صئ نموذجاً(

1  ما م�شاحة م�شتطيل بعداه  0٬6  م، 1٬4م؟  

2 ي�شتعمل خباز  15٬5  كغم لعمل اأرغفة خبز، ما عدد 

الأرغفة التي يعملها اإذا كان الرغيف الواحد يحتاج اإلى 
0٬25كغم؟ 

المدر�شة    اإلى  ذهابها  عند  يومياً  �شو�شن  ت�شير   3

252٬5م،  كم متراً ت�شير في 7اأيام؟   

1٬4م

0٬6 م
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الف�صل )5( الدر�سُ )1(: الن�صبة والمعدل
اأكتب كلًا مما يلي ب�صورة ن�صبة في اأب�صط �صورة:

               5 : 30  1

             0٬8 :0٬5   2

3  7 اأيام اإلى 4 اأ�شابيع     

4  40 غرام اإلى كغم              

5  7�شم اإلى كم                

اأ�صتعمل الجدول التالي للاإجابة عن الأ�صئلة اأدناه:

6  ما ن�شبة التلاميذ الذين يف�شلون اللغة الفرن�شية اإلى التلاميذ الذين يف�شلون 

اللغة ال�شبانية؟
 

7  مان�شبة التلاميذ الذين يف�شلون اللغة النجليزية اإلى العدد الكلي؟ 

 
8  ما اللغة الأعلى ن�شبة في التف�شيل ؟  

 
9  قراأت هدى 75 �شفحة في 5 �شاعات فما معدل ما قراأته في ال�شاعة الواحدة؟

  
 

التلاميذ عدد  اللغات
9 النجليزية
8 ن�شية لفر ا
3 ال�شبانية
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درجة ) ك�شرا اعتياديا( درجة ) ك�شرا ع�شـريا( درجات الطلاب بالن�شبة المئوية
٪60

٪45

٪88

٪25

٪30

الدر�سُ )2(:  الن�صبة المئوية والك�صور
1  حول الن�صب المئوية اإلى ك�صر ع�صري وك�صر اإعتيادي في اأب�صط �صورة:

2 منزل  م�شاحته200 مترا مربعاً، تم تو�شيعه حيث اأ�شبحت م�شاحته 250 متراً 

مربعاً ، اأكتب الن�شبة المئوية لم�شاحة التو�شيع للمنزل.

3      اأ�شتعمل الجدول المجاور الذي يمثل عدد ال�شفحات التي قراأها اأحمد في 5اأيام واأجب:

 ما ن�شبة اليوم الأول اإلى اليـــــوم الثالث؟ 
مان�شبة اليوم الخام�س اإلى اليوم الثاني؟   

مان�شبة اليوم الرابع اإلى اليـــــــوم الأول؟ 
ماالن�شبة المئوية لليوم الأول اإلى العـــــدد الكلي؟

ما الن�شبة المئوية لليوم الرابع اإلى العدد الكلي؟ 

اليوم الخام�س اليوم الرابع اليوم الثالث اليوم الثاني اليوم الول اليام

4 3 6 2 5
عدد ال�شفحات
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الدر�سُ )3(:التنا�صب
اأحدد فيما اإذا كان يوجد تنا�صب في كل مما يلي اأم ل :

9دورة
72 ثانية

، 12 دورة
60 ثانية

 
2

25 �شاعة                       
5 يوم

، 40 �شاعة
8 يوم

 
1

60علبة ع�شير
10 علبة ماء

، 24 علبة ع�شير
4 علبة ماء

 
4

30 موز                      
15 اطفال

، 15موز
5  اطفال

 
3

                  
12 �شور 

6000  دينار  ، 
6 �شور

3000  دينار
  5

  
3 خواتم

1500  دينار  ، 
5 خواتم

2500  دينار
 6

60 ريا�شياً 
10 فريق  ، 

72 ريا�شياً
12  فريق  7

6 رحلات 
8  اأيام  ، 

4 رحلات
6  اأيام  8
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الدر�سُ )4(: حل التنا�صب    
ً من التنا�صبات التالية با�صتعمال الك�صور المكافئة : اأحل كلاّا

      12

24
 = 6

�س
 2                                      35

10
 = 7

م
  1

 
 

�س      
9

 = 21

27

 4                                       25
�س  = 5

15

 3

  

ق    
4

 = 12

16

 6                                      16

36
 = 4

ع
 5

ف      
4

 = 50

20

 8 �س                                     
3

 = 81

27

 7

 

    4
خ  = 20

25
 10                                      4

�س  = 12

15

 9

 

ع   
14

 = 2

7
 12                                      9

�س  = 3

5

 11
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الدر�سُ )5(: مقيا�س الر�صم
1 فما بُعدا البيت على المخطط اإذا كان البعدان 

100

1  ر�شم مخطط لبيت بمقيا�س 

الحقيقيان للبيت 12 م ، 20 م؟ 

    

2 اإذا كان البعد الحقيقي بين مدينتي كربلاء والنجف 250 كم والبعد على الخريطة  

5�شم فما مقيا�س الر�شم على الخريطة؟

، فاإذا كان ارتفاع برج في المخطط  9 �شم،  1

4000

3 مخطط مقيا�س ر�شمه هو

فما الرتفاع الحقيقي للبرج ؟
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الدر�سُ )6(: خطة حل الم�صاألة ) هل الإجابة معقولة  (
اأحدد  فيما اذا كانت الجابة معقولة اأم ل في كل مما يلي:

1  اأنتجت �شركة   50٪ من طلبية الكمبيوتر خلال 

الطلبية  اإتمام  اإن  المندوب  قدر  تقريباً.  دقيقة    118
�شيحتاج  اإلى  3 �شاعات تقربياً؟ هل التقدير �شحيح؟

2 قُطعت 10 ٪ من الم�شــــافة بين بغداد ودهــــوك  

خلال  56 دقيقة  قدر ال�شائق اإن  الم�شافة تحتاج اإلى 
6 �شاعة  تقريباً لي�شل من بغداد الى مدينة دهوك، هل 

التقدير �شحيح؟

اإلى  الإن�شانية  الم�شاعدات  من   ٪25 توزيع   تم   3

العوائل خلال  46 دقيقة  وبتقدير الموزعين اإن اإنجاز 
التقدير  هل  تقريباً،  �شاعات    4 اإلى  �شيحتاج  العمل 

�شحيح؟
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الف�صلُ )6(: الدر�سُ)1(:تمثيل البيانات بالأعمدة المزدوجة وتف�صيرها
1 يبين الجدول التالي التخ�ش�شات الدرا�شية المف�شلة في الم�شتقبل لدى تلاميذ 

ال�شف ال�شاد�س اأ وال�شاد�س ب.
محا�شب مدر�س مهند�س طبيب ال�شف    

12 12 8 10 ال�شاد�س اأ 
5 15 10 12 ال�شاد�س ب

اأمثل البيانات بالأعمدة المزدوجة الأفقية والراأ�صية.

تمثل الأعمدة المزدوجة الراأ�صية التالية عدد دقائق تدريب �صعد واأحمد في 
قاعة ريا�صة على مدار ثلاثة اأ�صابيع:

 

2   كم تزيد دقائق تدريب �شعد عن عدد دقائق تدريب اأحمد في الأ�شبوع الأول؟

3  ما مجموع عدد دقائق تدريب �شعد؟

4  ما مجموع عدد دقائق تدريب �شعد واأحمد؟  
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 الدر�سُ)2(:تمثيل البيانات بالقطاعات الدائرية وتف�صيرها

1  اأكتب قيا�س زاوية القطاع لكل من الن�شب المئوية التالية:   

  ٪50            ٪75             ٪45            ٪ 80

2 الريا�شة المف�شلة لدى عدد من التلاميذ كما يلي :

 15 تلميذاً يف�شلون كرة التن�س   

 12  تلميذاً يف�شلون كرة ال�شلة   

 25 تلميذاً يف�شلون كرة القدم     
 8 تلاميذ يف�شلون الـــــــــــرك�س        

  اأمثّل البيانات بالقطاعات الدائرية 

3   مبيعات محل من الملاب�س بح�شب الن�شب المئوية 25٪ رجالي، 35٪ ن�شائي، 

40٪ ولدي، اأمثّل البيانات بالقطاعات الدائرية.

بالقطاعات  التمثيل  للعلوم كما مبيّان في  المجففة في مختبر  الح�صرات  عدد   
الدائرية التالية: 

4 ما الن�شبة المئوية لقطاع الفرا�شات؟ 

5 اأي القطــــــاعات هــــــــــــــو الأكبــــــــــــــر؟

                      نحــــــــل
      

     
اد  

ــــر
جـــ

     
     

      
             

     72°          فرا�شـــات       
°180          

°108   
  

6 ما الن�شبة المئوية لقطــــــاع النـحـــل؟               
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الدر�سُ)3(:القيم المتطرفة وتحليل البيانات
1  اأحدد القيمة المتطرفة واأح�شب الو�شط الح�شابي والو�شيط والمنوال لمجموعة 

البيانات مع القيمة المتطرفة وبدونها .
        71      52        51       54       2 

القيمة  اأحدد  بنايات.   4 في  الطوابق  عدد  التالي  البيانية  الأعمدة  تمثيل  يبيّن   2

اإن وجدت واأح�شب الو�شط الح�شابي والو�شيط والمنوال بوجود القيمة  المتطرفة 
المتطرقة وبدونها. 

   

3  يبيّن الجدول التالي عدد مبيعات اإحدى �شركات ال�شيارات خلال 5 اأ�شابيع.

 اأحدد  القيمة المتطرفة اإن وجدت واأح�شب الو�شط الح�شابي والو�شيط والمنوال 
مع القيمة المتطرقة وبدونها . 

ال�شبوع الخام�سال�شبوع الرابعال�شبوع الثالثال�شبوع الثانيال�شبوع الول

132151525

14

12

10

8

6

4

2

بناية1           بناية2         بناية3        بناية4
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الدر�سُ)4(:خطة حل الم�صالة ) اأن�صئ نموذجاً (
1 يتدرب  خالد  في قاعة ريا�شية يومياً ، تدرب 

في اليوم الأول 1 �شاعة ، وفي اليوم الثاني �شاعتين، 
وفي اليوم الثالث 3 �شاعات وهكذا،  كم �شاعة تدرب 

في 7اأيام.) اأ�شتعمل  لكل �شاعة(

2 تحتاج �شرى عند عمل المعجنات 3 بي�شات لكل 

 25 اإذا ا�شتعملت  اأكواب طحين، كم بي�شة تحتاج   5
كوب طحين؟

3 في �شباق الرك�س و�شل اأحمد واإبراهيم و�شعيد 

بعد  اإبراهيم  ت�شل�شل  وكان  الأخيرة،  المرحلة  اإلى 
�شعيد، واأحمد قبل �شعيد من هو الفائز؟
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الف�صل )7( الدر�سُ )1(:  الزوايا
اأحدد العلاقة بين الزوايا المبينة في ال�صكل اأدناه:

1 الزاويتان 2،1..................................

2 الزاويتان 5،1..................................

3 الزاويتان 3،1..................................

4 الزاويتان 3،2..................................

5 الزاويتان 5،2..................................

اأحدد العلاقة بين الزوايا  الموجودة في ال�صكل المجاور:
6 الزاويتان 2،1   

7 الزاويتان 1،3   

8  الزاويتان 4،3  

اأكمل الجدول التالي م�صتعيناً بال�صكل ادناه:
 9

10 اأ�شتخدم ال�شكل اعلاه وبين العلاقة بين الزاويتين:
5،3

4،3

2

1

5

3

3

1

4

2

3

5

1

24

متناظرتان متبادلتان متجاورتان  الزاويتان

2،1

1،3

5،4
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الدر�سُ )2(:الزوايا المتتامة والزوايا المتكاملة
1 اأي ال�شكلين التاليين فيه زاويتان متكاملتان، واأيهما فيه زاويتان متتامتان؟ 

اأف�شّر اإجابتي

 ،°
15 اإحداهما  قيا�س  متتامتان  زاويتان   2

فما قيا�س الزاوية الأخرى؟ 

 ،°
123 اإحداهما  قيا�س  متكاملتان  زاويتان   3

فما قيا�س الزاوية الأخرى؟ 

°، وكان 
4 اإذا كان قيا�س الزاوية �س ي�شاوي 35

°، اأجد �س؟ 
2�س + �س = 180

5 اأر�شم �شكلًا هند�شيّاً فيه زاويتان متتامتان.

°
35

�س؟

°
15

؟

°
123

؟

1

2

1
2

°
35
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الدر�سُ )3(:اإن�صاءات هند�صية )تن�صيف الزاوية(
1 اأ�شتعمل المنقلة لر�شم زاوية قيا�شها 82° ثم اأن�شفها.      

انظر ر�شومات التلاميذ وناق�شهم فيها.

2 اأ�شتعمل الفرجال لر�شم زاوية قيا�شها 126° ثم اأن�شفها.

با�شتعمال  ان�شفها  ثم   °
100 قيا�شها  زاوية  لر�شم  المنقلة   اأ�شتعمل   3

. الفرجال 
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الدر�سُ )4(:ر�صم المثلث

1 هل اأطوال ال�شلاع التالية تكوّن مثلثاً؟ اأف�شّر اإجابتي.

7�شــم، 3�شــم، 10�شــم.

2 اأر�شم المثلث اأ ب جـ القائم الزاوية في ب، حيث اأ ب = 12�شــم، ب جـ = 5�شــم.

3 اأر�شم المثلث �س �س ع حيث قيا�س الزاوية �س ي�شاوي 110 °وقيا�س الزاوية  

°،  طول �س �س ي�شاوي 6 �شــم.
�س ي�شاوي 15

اأي اأطوال الأ�صلاع التالية تمثل مثلثاً ؟ بين ذلك:
4 3�شــم ، 2�شــم ، 5�شــم      

5 3�شــم ، 1�شــم ، 5�شــم      

6 3�شــم ، 4�شــم ، 5�شــم      
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الدر�سُ )5(:الدائرة وعنا�صرها
اأجيب عما يلي با�صتعمال ال�صكل المجاور:

1 مركز الدائرة هو النقطة .....................

2 قطـــــــــر الدائــــــرة هــــــــو ......................

3 اأن�شــاف القطـــــار هـي .......................

4 اأوتـــار غيـــر اأقطـار هي .......................

5 اأر�شم دائرة قطرها 10 �شــم.

6 ما العلاقة بين قطر الدائرة ون�شف قطرها؟

اأ�صر المعلومات التالية على الدائرة المجاورة:

7 مركزها النقطة هـ.

8 اأحد اقطارها  اأب .

9 اأحد اوتارها  اأجـ .

بم

جـ

د

اأ
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الدر�سُ )6(: خطة حل الم�صاألة )اأن�صىء نموذجاً(.
1 ورقة م�شتطيلة ال�شكل طولها 32 �شم وعر�شها 

24 �شم.توجد �شور نباتات كلٌّ منها مربعة ال�شكل 
طول �شلعها 6 �شم.تريد هدى اأن تل�شق ال�شور 
على الورقة بحيث تكون الم�شافةبين كل �شورتين 
ال�شورالتي  اأكبر عدد من  ما  �شم.   2 متجاورتين 

يمكن اأن تل�شقها هدى على الورقة.  

بكم  وقمي�شان  �شراويل  ثلاث  حبيب  لدى   2

طريقة يمكنه اإختيار قمي�شاً و�شروالً؟

بال�شكل  مو�شحة  كما  مطرّزة  قما�س  قطعة   3

روؤو�شه  راأ�س من  كل  على  وُ�شعت  منتظم.  المجاور 
خرزة خ�شراء وبين كل راأ�شين ثلاث خرزات زرقاء. 

ما العدد الكلي للخرز على قطعة القما�س؟
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الف�صل )8( الدر�سُ )1(:متوازي ال�صلاع و�صبه المنحرف
اأتعرف كل �صكل رباعي فيما يلي : 

   3                                       2
                            1

: الناتج  ال�سكل  واأتعرف  المربعات  �سبكة  على  النقاط  اأعيّن   4

 اأ ) 1، 4 (، ب ) 7، 4 (، جـ ) 1، 6 (، د ) 3، 6 ( 

؟ المنحرف  الأ�شلاع و�شبه  بين متوازي  الت�شابه  الإختلاف وما  5 ما 

اأكمل بر�صم قطعتين م�صتقيمتين في ال�صكل اأدناه لتح�صل على:

7 �شبه منحرف 6 متوازي ا�شلاع                                        

1  2  3  4  5  6  7  

7
6
5
4
3
2
1
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الدر�سُ )2(:ال�صكال الم�صتوية المركبة
المجاور. لل�شكل  المكوّنة  الأ�شكال  اأ�شف    1

2  اأ�شتعمل                   ،          ،              لتكوين �شكل م�شتوٍ مركب.
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3  اأ�شتعمل           ،                      ،              لتكوين �شكل م�شتوٍ مركب.

المجاور:  لل�شكل  المكونة  ال�شكال  اأ�شف   4
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الدر�سُ )3(:الر�صف
اأتعرف كل �صكل رباعي فيما يلي : 

با�شتعمال    اأمكن(  ر�شف)اإن  نموذج  اأر�شم  1

كل �شكلٍ من الأ�شكال المجاورة. اأف�شّر اإجابتي.

    

           

اإذا كان ال�شكل المجاور يكون  2 اأحدد ما 

اإجابتي. ل.اأف�شّر  اأم  ر�شفا 

اأي المجموعتين يمكن اإ�صتعمالها للر�صف؟ ف�صر اإجابتك .
4 المجموعة الثانية 3 المجموعة الولى                             

مربع:                                      متوازي الأ�شلاع:     

:                                      م�شتطيل:  مثلث  
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الدر�سُ )4(: الم�صـــــتوى الأحـــــــــداثي
المجاور. ال�سكل  اأ، ب، جـ في  النقاط  الذي تمثلة  المرتب  الزوج  1 اأكتب 

فيه: تقع  التي  الربع  واأحدد  الأحداثي  الم�ستوى  على  التالية  النقاط  اأمثل   2

اأ )4، 7(، ب )-3، -1(، جـ )-4، 3(

3  اأمثّل النقاط )6،0(، )0،6(، )-6، 0( واأحدد ال�شكل الناتج.

 

6-  5-  4-  3- 2-  1-  0    1    2   3    4    5    6      

6

5

4

3

2

1

      1   2    3    4   5    6   7  

8

7

6

5

4

3

2

1

1-

2-

3-

جـ اأ.

ب

.

.

4- 3- 2- 1-  0    1    2    3    4    5    6   7   

7

6

5

4

3

2

1
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الدر�سُ )5(: خطة حل الم�صاألة )اأبحث عن نمط(
التالي: النحو  على  ومربعات،  م�صتطيلات  من  نمطاً  �صعيد  ر�صم 

1  ما وحدة هذا النمط؟

1 با�شتعمال ثلاث وحدات متكررة منه. النمط في  اأكمل    2

كانت  بحيث  منحرف،  واأ�شباه  دوائر  با�شتعمال  نمطاً  �شعيد  ر�شم  اإذا    3

وحدات  لثلاثة  الجديد  النمط  اأر�شم  منحرف،  �شبه  ثم  دائرتان  النمط  وحدة 
منه.  متكررة 

يلي: واأجب عما  التالي  النمط  لحظ 
                         

4 ما وحدة النمط؟    

            
اأر�شم نمط جديد لربع وحدات متكررة   5
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الف�صل )9( الدر�سُ )1(: م�صاحة متوازي الأ�صلاع و�صبه المنحرف
اأجد م�صاحة كل مما يلي :

   2                                                         1

 4                                                         3

 5

3�شم

6�شم

5�شم

2�شم

4�شم

2�شم

6�شم

4�شم

3�شم

8�شم

2�شم

3�شم

5�شم4�شم



54

الدر�سُ )2(: محيط الدائرة وم�صاحتها
:) 22

7
 =  π ما محيط الدائرة في كل مما يلي) باعتبار

49 �شم. 1 دائرة ن�شف قطرها 

 

14�شم، جد محيطها؟ ن�شف قطرها  فاكهة  �شلة    2

:) 22

7
 =  π اجب عن كل مما يلي) باعتبار

قطرها  ن�شف  دائرية  لوحة  جمانة  زينت   3

طول  ما  حولها،  ملون  �شريط  با�شتعمال  28�شم 
تحتاجه؟ الذي  ال�شريط 

      
4 دائرة محيطها 176�شم، ماطول قطرها؟

:) 22

7
 =  π ما م�صاحة الدائرة في كل مما يلي) باعتبار      

35 �شم ؟ 5 دائرة ن�شف قطرها 

 

م�شاحتها؟ جد  πمتر،   10 محيطها  ال�شكل  دائرية  6 حديقة 

 
:) 22

7
 =  π ما طول ن�صف قطر الدائرة في كلٍّ مما يلي ) باعتبار

�شم2؟  154 7 دائرة م�شاحتها 

 

8 دائرة م�شاحتها π 196 �شم2.
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الدر�سُ )3(: قيا�صات الزوايا
 لحظ ال�صكل واأجب عما يلي:

المتبادلتان؟  الزاويتان  ما   1

قيا�شيهما؟  بين  العلاقة  ما   2

المتناظرتان؟  الزاويتان  ما   3

قيا�شيهما؟  بين  العلاقة  ما   4

5 جد قيا�شات الزوايا �س، �س، ع م�شتعيناً بال�شكل التالي:

6 جد قيا�شات الزوايا �س، �س، ع م�شتعيناً بال�شكل التالي:

�س
�س

°ع
45

1

2

3

�س

�س
ع

°
37
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الدر�سُ )4(: م�صاحات الأ�صكال الم�صتوية المركبة
اأ�صتعمل ال�صكل الم�صتوي المركب التالي للاإجابة عن 

الأ�صئلة )4-1(:
 اإذا كان طول الم�صتطيل 7 �صم وعر�صه 3 �صم وطول 
واإرتفاعه  �صم   9 المنحرف  ل�صبه  الكبرى  القاعدة 

ي�صاوي عر�س الم�صتطيل:

1  ما ال�شكلان الم�شتويان الب�شيطان اللذان يتكوّن منهما هذا ال�شكل المركب؟

2  ما م�شاحة الم�شتطيل؟

3  ما م�شاحة �شبه المنحرف؟

4  ما م�شاحة ال�شكل الم�شتوي المركب؟

5  ما الأ�شكال الم�شتوية التي يتكون منها ال�شكل المركب، وما م�شاحة كل منها؟

9 �شم

3 �شم

7�شم

14 �شم 4 �شم

�شم
 5
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الدر�سُ )5(: وحدات ال�صعة المترية والتحويل بينها

اأكمل الفراغات في كلٍّ مما يلي كي ت�صبح كل جملة �صحيحة:

1  1 لتــر = ......................................   مللتر              

2   25 لتر = .....................................   �شم3       

3   1 م3     = .....................................   لتر           

4  3000 مللتر = ..............................   لتر           

5   8000 �شم3  = ..............................  لتر            

6   6000 مللتر = .............................   �شم                

7   17000 مــل = ..............................   ل                 

8  يراد توزيع كمية من الزيت تملاأ وعاءً �شعته 45000 مللتر على 9 اأوعية �شغيرة 

بالت�شاوي، فما كمية الزيت في كل وعاء �شغير؟ 

الكمية  اأكتب  الكمية،  ن�شف  رعد  ا�شتعمل  5 لتر،  �شعتها  المحرك  زيت  علبة   9

المتبقية بالمللتر؟  

10  لدى اأحمد 7 لترات من زيت الزيتون ، ولدى اخته 2500مللتر من نف�س الزيت، 

ما كمية الزيت لديهما بالمللتر؟
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الدر�سُ )6(: خطة حل الم�صاألة )الخطوات الأربع(
ال�شكل  اأر�س مكونة من قطعتين الأولى مربعة    1

طول �شلعها 14م والثانية تمثل ن�شف دائرة ينطبق 
قطرها على �شلع المربع . جد م�شاحة الأر�س.

2 ال�شكل المجاور م�شتوي مركب من �شكلين م�شتو 

بين ب�شيطين ، جد م�شاحة ال�شكل الم�شتوي المركب.

4م يراد تغليفه بقطع  7م وعر�شه  3  حائط طوله 

غلاف مربعة طول كل منها 2م، كم قطعة غلاف تكفي 
لتغليف الحائط؟

ثلاث زوايا هي : �س، �س، ع  اإذا كان قيا�س الزاوية �س ت�شاوي 25˚ جد:
4  قيا�س الــزوايـــــــة �س المتتـــــــامة مــــــــع الــزاوية �س.

5  قيا�س الزاوية ع المتكاملة مع الــزاوية �س.

2 �شم

2 �شم
3 �شم

12 �شم


